
Povest iz domačih hribov. 

»Cene je mož — in mož molči in ne čenča.« 
»Ko ne veš imena! Hahaha! Šema si! Jezikaš — 

pa nič ne veš.« 
»Kdo si upa to reči?!« je udaril po mizi. »Po 

kazal vam bom, da vem za ime.« 
»Le hitro! Povej! Kako ji je ime!« 
»Začne se s P, konča z A, na sredi pa je L. — 

Zdaj ničesar več ne povem. Ne uganete imena. Jaj 
ga vem.« 

»Pe, Pe, La, la Pela,« so nekateri ugibali 
V tem se jih je že oglasilo štiri ali pet: 
»Pavla! — Pavla! — Pavla!« 
Cene je zazijal in debelo pogledal, tako se je za

čudil. Kar verjeti ni mogel. Zmajal je s svojo raz 
žarjeno glavo in dejal: 

»Morda je Pavlina . . .« 
»Pavlina ali Pavla, to je vseeno.« 
»Torej Pavlo bo vzel Ravnjak, ciganko?« 
»Pavla ni nikakršna ciganka več,« je zagrme' 

čevljar, »ampak lepa gospodična.« 
»Hahahaha!« 
»Da bi vzel Ravnjak ciganko, tega ti noben ose; 

ne verjame.« 

Ciganka 15 
»Mogoče je le. Saj se je presneto brigal za njo.« 
»Kaj se ne bi brigal, če se je namesto njega dala 

oklati!« 
Sem in tja so letele besede in prav glasno je 

postalo. Sredi hrušča se je nenadoma prikazala 
Urška s svetilko. Cencu je na mah ugasnil okoli 
glave rdeči vinski žar in kar prebledel je. Ne! Ne! 
— si je mislil —, le zdaj ne! Korajža velja! Junak, 
na plan! Na dan! Ho! — Glavo je vzdignil in rekel 
z glasom kakor turški sultan: 

»Gospa Uršula, ali si špijon? Pojdi domov! Ka
dar se možje zberejo, da se o visoki politiki pome
nijo, ni za ženske med njimi prostora. Jaz v domači 
politiki nimam volilne pravice, ti je pa v državni 
nimaš. Razumeš?!« 

»Ne, Urška mora ostati.« 
»,Tička', sem pojdi!« 
»Sem pojdi! Na, pij!« 
»Urška, ali je res, da bo Ravnjak vzel Pavlo, 

ciganko?« 
»Kdo je to rekel?« je zavpila Urška in vsa pre

bledela. 
»Cene pravi tako, tvoj stari. Pravi, da si Pavlin 

prstan imela v rokah,« ji je zakrulil pijan glas na uho. 
Tedaj se je zaletela v Cenca in mu pomolila pesti 

pod nos: 
»Tih — čenča čenčasta, ti! Ali si moral vse po

čenčati!« 



»Mojster Smola« je zlezel vase ko kup greha in 
ni črhnil besede. Take še svoje ni videl. — Žena pa 
je pihala vsa divja: 

»To je tvoja državna politika, ti, ti, ti — pe
telin na gnoju! Saj pravim: drugega vas ni, dedci 
presneti, sam jezik vas je!« 

»Torej je le res?« 
»Torej je le res, da sta Ravnjak in Pavla v 

besedi ?« 
»Nič ni res. Ničesar nisem rekla. — Čenče, same 

nče, kar vam je ta pijanec natvezel.« 
Tako hude in jezne Urške še nikoli niso videli. 
»Urška, nikar ne bodi tako huda! Rajši sedi; 

kave ti prinesem,« jo je skušal krčmar pomiriti. 
Toda Urški danes ni bilo ne za kavo in ne za 

zemlje; tik k svojemu je zopet stopila in mu za
brusila : 

»Pijanec zanikrni! Takoj se mi skidaj domov! 
Če ne greš, pojdem sama, ampak ne več gor v kočo, 
temveč kam drugam in ne boš me več videl.« 

S temi besedami je mahnila s svetilko in jo od
kurila pri vratih. Cene se je skobacal izza mize in 
se ponižno opotekel zanjo. Kako sta domov prišla, 
o tem niti on niti ona nikoli nista kaj povedala. 

X. 
Hudi časi so se začeli za Ravnjaka. Kar črez 

noč se je razvedelo po vsej Bistrici, kar so se možje 

menili v gostilni. Na Ravnah so si posli novico skri
vaj pripovedovali, ujec Miha pa je mlademu kar v 
lice zabrusil, kako je Cene pri Blatniku pravil, da bo 
on, župan, vzel ciganko in da ji je podaril zlat 
prstan. Ravnjaka je zgrabila jeza, da je bil rdeč ko 
kuhan rak. Nič ni tajil, rekel pa je, da mu ni mar, 
kaj taka pijana čenča v krčmi gobezda. 

Na Pavlo je bil silno hud. Tega ji ne bo kmalu 
odpustil, da je skrivnost tako lahkomiselno izdala 
— pa še celo klepeta vi Urški in Cencu. ko je morala 
vedeti, da jo bosta na veliki zvon obesila. Zdaj naj 
počaka! Ne bo ga kmalu k nji. Pokazal ji bo, da ga 
je razžalila. 

V srcu pa ji je ostal zvest, čeprav mu je bila 
ljubezen zagrenjena. Ko ga je nekoliko dni potem 
sosed vprašal, ali je res, da bo vzel Pavlo, mu je 
brez ovinkov priznal, da je tako in da si ljudje 
nimajo zakaj jezike brusiti. 

Ampak zdaj šele so začeli! ^ Vse je govorilo o 
tem, da se Ravnjak pri ciganki" ženi. Posebno de
kleta so se zgražala, da jim gre tako sramoto delati. 
Na Osojah je bila prava burja. Lenčka, ki je že 
mislila, da je Ravnica, je od jeze škripala in tulila, 
sestre so ji pomagale, Martin pa, Osojnikov naj
mlajši in edini sin, se je rotil, da bo Ravnjaka pred 
cerkvijo osramotil. 

Tedaj je stari Osojnik zbral vse svoje zadaj v 
kamri in jih je — čeprav je v njem tudi kar vrelo — 



okregal, kaki da so. Naj se ne razburjajo, posebno 
pred ljudmi naj ne kažejo jeze, naj se delajo, kakor 
da jim ni nič mar, najmanj pa je treba Ravnjaku 
vedeti, kako jih je zadelo! Ciganka še dolgo ni Rav
nica, je dodal mrko in zamolklo, še je kdo, ki ji bo 
prekrižal vražje naklepe — toda molčati je treba, 
in če se kaj zgodi, se je treba izogniti vsakemu 
sumu, da bi Osojški bili kaj v to zapleteni. 

Čeprav jim ni bilo lahko, so očeta vsi poslušali. 
Edino Franca si ni mogla kaj; morala je Pristov
nico.^Ravnjakovo sestro na Breznici, s katero sta si 
bili še iz otroških let dobri, nahujskati proti bratu. 
Očetu je bilo še po volji, ko se je za nalašč podala 
na Breznico Šteknečo kravo gledat in je kakor slu
čajno stopila grede še v Pristov. Pristovnici, ki 
ciganke že od nekdaj ni marala, je kar kri udarila v 
glavo, tako se je razburila; hotela je takoj s Franco 
na Bistrico, da bi, kakor je rekla, bratu z mokrimi 
cunjami ohladila noro glavo. Franca jo je komaj 
pregovorila, naj še kak dan počaka, da jo prva jeza 
mine; na noben način pa ne srne bratu povedati, od 
koga je vse to izvedela. 

Pondeljek na vrh je privihrala Pristovnica kakor 
burja na Ravne. Bila je močna ženska in s svojimi 
štirimi križi še prav čedna; samo nos je tako zoprno 
prevzetno vihala. Deklam na Ravnah je komaj «za 
silo odzdravila, ker se ji je zdelo, da vse s Pavlo 
pod eno odejo tičijo, in je zahruščala skozi poslovsko 

hišo v staro čumnato, kjer si je bil Ravnjak uredij 
svojo pisarnico. 

Ravnjak se je ni bogve kaj razveselil, vendar je 
rekel prijazno: 

»O, Bog daj — dober dan! Kako pa, da še ti 
prideš ?« 

»To ti bom pri priči povedala,« je odgovorila, 
primaknila stol in s^dla, da je kar zaškripalo. 

»Malo jesti ti bom prinesel,« je hotel gospodar 
vstati. 

»Ne. Zaradi tega nisem prišla.« 
»Tedaj povej, kaj hočeš!« 
»Vprašala bi te rada, ali je res, kar ljudje go

vorijo. Ali res misliš tisto — tisto — vzeti?« 
»To je moja reč, katero vzamem. Jaz te tudi 

nisem spraševal, ko si se ti možila.« 
»To je bilo kaj drugega,« se je razvnela. »Moj 

je bil pošten, ugleden rnož.« 
»Tudi moja je pošteno dekle. Nihče ji ne more 

kaj očitati.« 
»Ne, seveda ne — samo to, da se je bogve odkod 

pritepla in da je ena od tistih, ki ji še nohta ne moreš 
zaupati. Oče se bojo v grobu obrnili, če si ne boš 
našel druge kakor to ciganko.« 

»Pavla ni več ciganka, temveč pridno krščansko 
dekle, ki je lahko drugim za vzgled.« 

»Haha, lep vzgled! Seveda, kdor je slep ko ti, 
ta vidi vse drugače kakor navadni ljudje.« 



»Tega ne boš tajila, da so bili naši mati pametna 
in modra žena. Naša mati pa so Pavlo zelo obrajtali. 
Še zadnji dan so mi naročili, naj jo pozdravim in naj 
skrbim zanjo.« 

»Skrbeti zanjo — da! Ampak vzeti jo — to je 
druga reč. Gotovo pa bi se bili naša častitljiva mati 
na vse kriplje branili, da bi za njimi prišla ciganka 
na Ravne.« 

»Morda so si pa to prav želeli, da bi postala 
Pavla moja žena.« 

»Kaj, ali te res ni sram, da o materi tako go
voriš?! če že sam ne veš več, kaj je prav, vsaj 
staršev v grobu tako nezasramuj!« 

»Ti!« se je razjezil, »če si le zato prišla, da me 
kregaš in žališ, lahko kar greš in te ni več treba.« 

Pristovnica pa ni utihnila, ampak je jezikala 
še huje: 

»Da, že pojdem — in sram me je, da bi še kdaj 
prišla domov. Prej pa ti še moram povedati res
nico . . . Le poslušaj, kaj ljudje govorijo! . . . Sto in 
«to let je že star naš dom; sto in sto let so bih Rav
njaki župani. Kar svet pomni, se še noben Ravnjak 
ni drugače oženil kakor s slovensko gruntarsko. 
Jeseni so te možje za župana izbrali, čeprav si naj
mlajši med njimi — niso te zaradi tebe, ampak za
voljo naše častite rodovine. Ti pa, ki od našega 
starega poštenja in naše stare časti živiš, si nobene 

druge ne znaš poiskati kakor prav to ciganko. Ni 
čuda, če se ljudje za glave prijemljejo. Še krave se 
bodo, če bo ciganka za Ravnico.« 

Sestrine besede so ga zadele v živo. Zdrznil se 
je in po kratkem molku dejal: 

»Vsi v fari imajo Pavlo radi. Tako, kakor ti, ne 
govori nihče. Prijazni so ji.« 

»Haha, boš videl, ko prideš na oklice . . . Saj še 
imena nima . . . Tiho bodi! Že vem, kaj hočeš reči. 
Hruplja ji je svoje posodila. Pri tebi bodo gospod 
povedali ime, stan in bivališče. Pri tvoji puži ne bodo 
oklicali ne stanu, ne starosti, ne očeta, ne matere, 
samo Hrupljino ime. Vsi v cerkvi se bodo smejali in 
norcev ne bo ne konca ne kraja.« 

Ravnjaku so mišice na obrazu zatrepetale. Za
strmel je v kot in mrko dejal: 

»Ime in stan in odkod — to je postranska reč. 
Glavno je, kako ima srce in če je značajna.« 

»Ha, mar meniš, da so ciganke značajne?« 
»Pavla je tisočkrat boljša ko ti,« je zavpil. »Srce 

ima! Ti ga nimaš. Ti nikdar ne bi bila življenja 
zame tvegala, tako kot ga je Pavla.« 

»Je pač vsiljiva in se vtika povsod, kjer je ne 
srbi.« 

»Tebi bi bilo vseeno, morda bi ti bilo celo prav, 
ko bi*me bil zaklal.« 

(Dalje sledi.) 


